

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

MÉLYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ.
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48. SZÁM.

Tanácskozások a fiúmei szabadkikötőről

Budapest, április 20. A fiúmei kikötőre vonatkozó tárgyalásokat a magyar kormány részéről *Wimmersberg* Frigyes báró kereskedelmi miniszteri államtitkár fo ja folytatni, aki az eddigi tervek szerint még

ezen a héten Fiuméba utazik. Szterényi József báró a magyar kormány megbízásából Olaszországgal fog tanácskozásokat folytatni bizonyos elszámolásokra vonatkozólag.

A szociáldemokraták óriási botránya a főváros közgyűlésén a miniszterelnök üdvözlése és a Kossuth-nóta miatt

A közgyűlés nagytöbbsége lelkesen élte Bethlent és Mussolinit — Vihar és botrányok tömege a bizottsági ülésen

Budapest, április 20. Budapest köztörvényhatósági bizottságának mai ülésén *Ripka* Ferenc főpolgármester le kes szavakkal emlékezett meg *Bethlen* miniszterelnök római útjáról, azon elért külpolitikai sikereiről és beszéde során ezeket mondta:

— Budapest székesfőváros nem nézheti el hallgatással azt a nagy jelentőségű történelmi eseményt, amely a lefolyt hetekben Magyarország európai jelentőségét megszilárdította és azt a folytó gyűrűt, amelyet ellenségeink fontak köré, végleg szétbört. Évszázadok folyamán hatot ránk jótékonyan az olasz nemzet és a történelmi hagyományokkal megszentelt kapcsolatot egy mélyen átértett és átértett igazán magyar nemzeti fejlődésünk hathatós eszközévé tudta tenni, akkor tisztelettel és hálával kell meg hajolnunk a férfiu előtt, aki utat tört a függetlenségben, feltörte a magyar külpolitika ugarát, hogy bele lehessen vetni a jövő vetését. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy gróf *Bethlen* István miniszterelnöknek, mint a magyar nemzet reprezentánsának olaszországi útja

az igazságtalanul szétbört és megalázott magyar nemzet fele fordította a világ nemzeteinek és társadalmainak megértő érdeklődését.

Első ízben szerepelt gróf *Bethlen* István ezen külpolitikai reprezentációja révén Magyarország a külföld előtt a maga történelmi multjához és állami jelentőségéhez méltóan és kétségtelennek mutatkozik, hogy a római történelmi napok hatása alatt Magyarország tragikus sorsa és igazsága iránt a tájékoztatlan külföldi közvélemény részéről több megértés, megbecsülés és értékelés fog nyilvánulni. Ezekért az eredményekért lelkesen üdvözöltem a miniszterelnök urat. Kérem eme bejelentésem tudomásul vételét.

A főpolgármester elnöki enuncióját a szélsőbaloldali padsorokból a szociálisták szokásuk szerinti ellentmondásokkal és közbeszólásokkal zavarták, azonban nagyobb láрма csak akkor kerekedett, amikor a

demokratapárt egy kisebb töredéke és az *ugynevezet* dolgozó polgárok pártjának tagjai is csatlakoztak a zajongó szociáldemokratapárthoz.

Az egyre növekedő zajban a szociálisták kórusban kiáltják: Le a háborúval! A padot verték és a szereplő politikusokat sértő kifejezésekkel aposztrofálták.

A közép- és jobboldali pártok a miniszterelnök és Mussolini éltetésével válaszoltak.

A Kossuth párt 6—7 tagja felállva a Kossuth notát kezdte énekelni. — *Süme*gi Vilmos átkiált az éneklők-höz, hogy profanizálják a Kossuth notát.

Klár Zoltán valamit visszafelel *Süme*ginek, aki indulatosan azt válaszolja *Klár*nak: *En nem okartam járványorvos lenni, mint ön!*

A láрма újra kitör. *Homonnay* Tivadar és *Johanovits* Pál azt kiáltják felháborodva a baloldali tüntetőknek: Szégyeljék magukat, kömédia!

Nagynehezen helyreáll a csönd és *Süme*gi Vilmos személyes kérdésben kér szót. Kijelenti, hogy

semmiféle párthoz nem tartozik, hanem kizárólag Magyarország integritásának pártjához.

Azt a megjegyzést tettem azonban, — mondta, — hogy ilyen esetek után, mint amilyen ma a közgyűlési teremben előfordult, most már én is azon a véleményen vagyok, hogy ezt a törvényhatóságot fel kell oszlatni.

*Süme*gi e szavainál újból óriási láрма tör ki a baloldalon. A szociálisták kórusban kiáltják: Áruló, huligan!

A nagy zaj elnyeli *Süme*gi további szavait. A jobboldal éljenzi *Süme*git, aki a láрма csilapultával így fejezi be beszédét:

— Nem tartozom a kormánypárthoz, azonban nem titkolom, hogy az olasz nemzetért, amely az én vezéremet, *Kossuth* Lajost vendég szeretetébe fogadta, lelkesedem.

A nagy zajban most *Klár* Zoltán kér szót személyes kérdésben és a következőket mondja: Szordinóval

fog még válaszolni *Süme*gi Vilmosnak *Kossuth* Lajosnak emlékéért „meggyalázó” kijelentéseire.

Ripka főpolgármester figyelmezteti, hogy ne használjon ilyen kifejezést, mert

ebben a teremben senkinek sincs joga *Kossuth* Lajos emlékéért meggyalázni

és nem is gyalázta meg senki.

Klár most már azt mondja *Süme*gi ről, hogy nem *Kossuth* Lajos, hanem *Károlyi* Mihály volt a vezére, akinek lapját is szerkesztette

Az elnök itt újra figyelmezteti *Klár*t, hogy ő, aki személyes megtámadtatásért kért szót, most *állandóan* személyeskedik.

Klár ezután azt igyekszik bizonyítani, hogy *Süme*gi törvényhatósági bizottsági tagságát az angyalföldi munkás- és demokrata tömegek szavazatával kapta meg és azzal, hogy most felszólalásában a törvényhatósági bizottság feloszlását kívánta, méltatlanná vált a mandátumra.

Nagy zaj a szociálistáknál: Mondjon le, áruló!

*Süme*gi magából kikelve kiabál vissza *Klár* felé: *Nem igaz, hazugság, hazudik, minden szava hazugság!*

A gyűlés a szociáldemokraták további botrányai között az esti órákig tartott.

A közalkalmazottak házépítése már a legközelebbi jövőben megindulhat

A családiházépítési 6) százalékos kölcsönt már most megadja a népjóléti miniszter

Budapest, április 20. *Vass* József népjóléti miniszter husvét utánra ígerte a köztisztviselői házépítési hitelek folyósítását. Ebben a kérdésben husvét előtt nem jött létre megegyezés a miniszterium és a bankok között.

Értesülésünk szerint *Vass* miniszter, aki két napot töltött *Kalocsán*, *Dréhr* Imre társaságában ma délután érkezett vissza a fővárosba és már holnap felveszi a tárgyalások fonaldt az építési kölcsön ügyében a bankokkal.

Beavató helyen arra számítanak, hogy most már pár napon belül létrejön a megegyezés vagy valamelyik hazai, vagy valamelyik külföldi tőkecsoporttal és

a közalkalmazottak házépítése a közel jövőben megindulhat.

Vass népjóléti miniszter a közeli napokban tárgyalni fog *Bud* pénzügyminiszterrel a magánépítkezési hitelekéről is. A magánépítkezések támogatására a költségvetési felelősekből óhajtanak bizonyos összeget fordítani. A költségvetési felelősök azonban csak júliusban oszthatják fel, mivel nem akarják az építkezésre alkalmas legjobb időt elmulasztani, hogy a népjóléti miniszter erre a célra bizonyos előteget kér a pénzügyminiszteről. Remélhető hogy ezt az előteget a népjóléti kormány megkapja és így

még májusban kiadhatja az 50 százalékos bérházépítési kölcsönöket is.

A családiházépítési 60 százalékos kölcsönt szük körben már most is megadja a népjóléti miniszterium.

A szociáldemokraták újabb felháborító terrorja a keresztényszocialista munkásság ellen

A szociáldemokraták megakadályozták keresztényszocialista munkástársuk munkabálepését

Budapest, április 20. Alig néhány héttel ezelőtt történt, hogy a budapesti *Ganz*-gyárban a szociáldemokrata munkások véresre verték egyik keresztényszocialista társukat, mert nem volt hajlandó belépni a szociáldemokrata szakszervezetbe. Ezt követőleg ismét történt egy másik ehhez hasonló eset is, mely szintén csak a szociáldemokraták hallatlan terrorjáról tett tanúságot. Az ország egész józanul gondolkodó közvéleménye fellázadt ezek hallatára és orvoslást követelt.

Az általános felháborodás ellenére azonban még ma is történnek ilyen esetek, amelyek a munkaszabadság legsúlyosabb és leglelkiesmeretienbb megsértését jelentik a szociáldemokraták részéről.

A legújabb budapesti jelentés arról számol be, hogy egy józsefvárosi autójavitó cég a keresztényszocialista vasmunkások egyesületében felvette munkára *Szlebák* Lajos vasesztergályost. *Szlebák* szabályszerűen megjelent a műhelyben, mire az ott dolgozó szociáldemokrata munkások kérdést intéztek hozzá, hogy melyik szakszervezethez tartozik.

A vasesztergályos közölte velük, hogy a keresztényszocialista szakszervezet tagja. A munkások erre kijelentették, hogy

keresztényszocialistával nem dolgoznak egy műhelyben és megakadályozták *Szlebák* munkabálepését.

Szlebák erre a főnökhöz fordult, a munkások azonban előtte is megismélték kijelentésüket. A munkaadó felszólította Szlebák Lajost, hogy tegyen feljelentést a főkapitányságon azok ellen, akik öt munkája folytatásában megakadályozták. Szlebák a büntető feljelentésen felül polgári pert is indított az autóműhelyben dolgozó szociáldemokrata munkások ellen és előadta keresetében, hogy a műhelyben dolgozó szociáldemokrata munkások akadályozták meg munkabérlését, és ezért

kéri, hogy

a bíróság ezeket a munkásokat egyetemlegesen kötelezze arra, hogy az ő elvesztett munkaidejére járó fizetését megtérítsék.

Az érdekes perben a közeli napokban lesz a központi járásbíró ságon a perfelvétel, amely elé úgy munkaadó körökben, mint a szakszervezetben igen nagy érdeklődéssel néznek. Ez a per fogja eldönteni a munkások felelősségét a kártérítés szempontjából.

Borzalmas szélvihar Amerikában

Chichago, április 20. Illinois, Missouri, Nebraska és Oklahoma államokban a szélvihar következtében több mint 50 ember vesztette életét

és száznál többen sebesültek meg. A Missisipi árterületen a hajléktalanok számát mintegy 35 ezerre becsülik.

A Debreceni Első Takarékpénztár közgyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Debreceni Első Takarékpénztár tegnapi délután 4 órakor tartotta 81 ik évi rendes közgyűlését a részvényesek szokásos nagy érdeklődése mellett. Az igazgatósági jelentés tanúsága szerint az elmúlt év az intézet nagy fejlődéséről tesz bizonyosságot, amennyiben az év végével a betétállomány 65 milliárdon, a kihelyezés pedig 123 milliárdon felül emelkedett.

Az intézet az 1926 ik évre rész-

vényenkint 5 pengő — azaz 10% osztalékot fizet.

Az igazgatóság kilépő tagjait egyhangulag újból megválasztották és ezenkívül mint új tagokat beválasztották az igazgatóságba dr. Fráter Lászlót, Gyarmathy Istvánt, Kardos Gyulát és a felügyelőbizottságba Trajánovits Antalt.

A közgyűlés elhatározta továbbá az alapítói felelősségét amelynek keresztülvitele után az intézet saját tőkét 19 milliárdra emelkednek.

Hogy jutott a nagyváradi Szeifert bankárné potyán 100 ezer leu értékű ékszeréhez

A pompázó bankárné férjét Budapesten és Nagyváradon körözik

Budapest, április 20. Ez endokkel ezelőtt Politzer Sándor szál oda-bérlő Nagyváradon időközben pénzügyi dolgokban megszorult s ezért megállapodott az Általános Hitelbank ottani fiókjának igazgatójával, Szemere Szeifert Miklóssal, hogy felesége nagyértékű ékszereire 100 ezer lei kölcsönt vesz fel, amit meg is kapott. Lejáratkor az ékszereket

nem tudta kiváltani, és tudomásul vette, hogy azokat a bank elárvereztette, az árverésen a nagyértékű ékszerekért mindössze

45 ezer lei folyt be.

A hiányzó összeget sorsa jobbrafordultával Politzer Sándor megfizette a Hitelbanknak.

Később suttogták a városban,

Az ostoba

— Egy szellem naplója. —

Írta: FAZEKAS IMRE.

Most.

Megvallom, váratlanul érintett az a tapasztalatom, hogy halott ember vagyok. Tisztára véletlenség az is, hogy erre rájöttem. Az történt ugyanis, hogy éppen hazamentem az ebédutáni kávéházi feketézés után valami ügyes-bajos dolgot megbeszélni a feleségemmel, mikor azt nagy sürgés forgás közt találok. A szeme vörös, nyilván sirt. Egy óriási koszorúval bajlódott, mikor ezzel kész volt, a kalapjának a feltevésével töltött el rengeteg időt a tükör előtt. Gyászkalapot próbált, hosszú fátyollal. Persze, sohse volt még gyászruhája, gondoltam, talán ez lesz a legújabb divat. Mellékesen mondva, ónagysága alig törődött valaha is mással, mint a divattal. Éppen kérdezni akartam tőle, hogy mire jó ez a komédia, mikor pillantásom megakadt a roppant koszoru szallagján, melyen ez a fölírás diszelgett: „Imádott férjemnek — örökké hűséges Micikéd”.

Teringette, ez az imádott férjem alighanem én vagyok! Hirtelen a tükör mögé állottam, hogy a tréfás kis Micikémet egy ropogós kis csók-

kal téritsem eszméltre. Legnagyobb meglepetésemre azonban a tükörből nem láttam a becses személyemet, akármennyire közel éreztem is magam az asszonyhoz. Ő pedig továbbra is a legnagyobb nyugalommal próbálta, igazgatta kalapját s hajfürtjeit. Nem sikitott, sőt nem is tiltakozott a készülő merénylet ellen, mint más-kor tette volna. Nyilvánvaló tehát, hogy ő sem látott engem.

Mi ez? Különösen kezdtem magam érezni. Elhatároztam, hogy meglesem Micikét. Világos, hogy valahova készül — gyerünk utána. Micikém még sokáig bibelődött, de végre is elindult. Sajátságos, más-kor mindig gyanakodva fogadtam, ha a feleségem valahova indult s ezt nekem bejelentette, — most azonban, dacára annak, hogy egy árva szót sem szólt erről az utjáról, az izgalomnak egész más fajtája fogott el, ami azonban közel sem járt a gyanuhoz. Valami szorongó sejtelem járt át — s ime, az asszonyka tényleg a temetőnél állapodott meg, egy friss, virágos, koszorúkkal telelakott sírhantnál. Az óriási koszorú gondosan ráhelyezte a fejére. Szorongásom nőttön-nőtt, amit az is csak kevésbé enyhített, hogy drága Micikém meglehetősen hidegvérrel bárált a síron. Különben is az asszonyka látszólagos nyugalma csak-

hogy a bankigazgató csak formális árverést tartatott,

hogy az ékszereket magának tarthassa meg, amelyeket át akítva láttak is a bankigazgató feleségén.

A szállóulajdonos Nagyváradon és Budapesten csalásért, sikkasztásért és hamis tanuzásért feljelentette Szemere Mikós bankigazgatót. Az ügyben a rendőrség a nyomozást megindította.

Japán a kommunisták ellen

Tokio, április 20. Reuter: A japán kiküldötteket, akik a kantóni munkáskonferenciára igyekeztek, abban a pillanatban tartóztatták le, amikor a vonatra akartak szállni. Letartóztatásuk egész váratlanul tör-

tént és a munkáslakosságban nagy izgalmat kelteit. Azok a munkások, akik a japán kiküldötteket a vasúti állomásra kikísérték, tiltakozó tüntetést rendeztek. Több embert letartóztattak.

Kultuszminiszteri rendelet az egységes gyorsírástanítás érdekében

Budapest, április 20. A vallás- és közoktatásügyi miniszter az egységes magyar gyorsírás életbeléptetésével kapcsolatos átmeneti intézkedéséről rendeletet adott ki.

A rendelet értelmében a közép-foku tanintézetekben működő gyorsírási tanítók, akik az egységes magyar gyorsírás életbeléptetése előtt szerezték meg oklevelüket, ezeket az okleveleket az egységes magyar gyorsírás tanítására

külön vizsgálat nélkül érvényesíthetik

a gyorsírás, szépirás és gépirás tanítókat képesítő országos bizottság útján, ha igazolják, hogy a gyorsírás gyakorlati, vagy tudományos művelése terén értékes munkásságot fejtettek ki, vagy a gyorsírás tanítása terén eredményesen működnek. Az erre vonatkozó kérvény legkésőbb

szeptember 30 ig nyújtandó be

a gyorsírási ügyek kormánybiztosához.

Azok a gyorsírás tanítók, akiknek oklevele ezen az alapon nem érvényesíthető, az említett bizottság előtt az egységes magyar gyorsírásból kiegészítő vizsgálatot tehetnek. Az erre vonatkozó kérvényeket legkésőbb 1928 május 15-ig kell benyújtani a kormánybiztosnál.

A régi jogon működő gyorsírás tanítókat abból, hogy oklevelüket

nem érvényesítik az egységes magyar gyorsírásra,

joghátrány nem érheti

Az ennek a rendeletnek megjelése után megüresedő gyorsírás tanítási állások azonban csak az egységes magyar gyorsírás tanítására képesített egyénnel tölthetők be.

Külföldi kereslet magyar termények iránt

Németország a legutóbbi hetekben ismét élénk érdeklődést mutatott mezőgazdasági terményeink iránt, s különösen rozs, buza takarmányszer, baromfi tojás, hüvelyes és olajos magvak iránt érdeklődtek. A lengyel piac magyar tengeri, olajos magvak és heremagvak számára nyílt meg fokozottabb mértékben. Belgium magyar gyapju, Franciaország baromfi, Svájc és Egyiptom préselt szalma és széna iránt érdeklődnek. Olaszország érdeklődése korpa, tengeri, liszt és főzelékfélékre irányul, míg a magyar buza kivitele Olaszország felé csökken. A magyar-román gazdasági kapcsolatok megerősítésének kedvező hatása máris jelentkezik, elsősorban abban, hogy a magyar gyárak fontosabb ipari- és kereskedelmi gócpontokban: Temesváron, Nagyváradon, Kolozsváron, Brassóban, Galacon, Jassyban és Csernovitzban egymásután állítanak képviselőket.

hamar elenyészett. Amint ugyanis messziről megpillantotta, hogy egy igen csinos fiatalember közeledik a sír felé, heves zokogásba kezdett és vigasztalanul borult a sírhantra. Ezt az alkalmat használtam fel arra, hogy a feján levő felírást a virág erdő alól kibetűzzem. Ném bizonyára azt hitte, hogy a szellő lengeti a virágokat. Sejtelmem nem csal.

A feján a saját nevemet olvastam.

Később.

Ezek tehát a síromon adtak egymásnak találgatást: nóm és az említett csinos fiatalember. Meg kell állapítani, hogy a ficsur illedelmesen viselkedett, kezetsókölt és szerényen viszonyozta feleségem felajánlott csókját. Én a síromban természetesen nyugodtan pihentem örök álommat.

Még később.

A szóbanforgó fiatalemberrel, úgy emlékszem, egyszer már találkoztam. Egész határozottan tudom, hogy ismerem Bizonyos ideig, amíg az ugynevezett halálból az örökéletbe való átmenet tart, bizonyos dolgok ködösen, értelmetlenül hatnak az emlékezetre, sőt némelyek egészen elenyésznek. Erre az arca azonban most már pontosan emlékszem. Sőt azt is tudom, hogy ezt az urat

kétszer egymásután — jobbról-balról — pofonvertem. Másszóval: inzultáltam. Miért szoktak az emberek s különösen a férfiak pofozkodni a földi lét kurta percei alatt? Egyáltalán, mi az oka annak, hogy olyan szívesen vállalkozunk valamennyien arra, hogy földi életünket leéljük, átszenvedjük; küzdjünk, harcoljunk, nyomorogjunk, harácsoljunk, gyilkoljunk és sírjunk ötven, hatvan éven keresztül? Odalenn is gyanítottam már, hogy nem lehet más, mint az asszony. Ez a különös, szines, hóbortos kis virágfelhő, egy marék illat, libbenő napfény, kőbor kis emlék, elillanó álom és mégis, mégis: az egész emberi élet eredője. Érdekes, hogy itt nincsenek asszonyok. Igaz, hogy férfiak sincsenek, csak szellemek. Nos, odalenn annál inkább vannak. Még pofozkodunk is értük. Pontosán tudom az esetet.

Micikém otthon foglalatosságot, míg én valami hivatalos uton voltam. A hivatalos ut — mint már ezerszer előfordult mással is — hamarabb ért véget, mint kellett volna.

Magam is igyekeztem az igaz. De ez természetes. Micikém elbájozott édes kis teremtés, akinek a karjában az ember mennyországban érezhette magát. Én azonban tulságosan

Április 30-án nyílik meg a budapesti nemzetközi vásár

A Budapesti Nemzetközi Vásár, mint ipari és kereskedelmi életünk újabb fellendülésének egyik legvalóságosabb megnyilvánulása, az első áprilisi enyhe napfényben, április 30-án fogja szétlátni kapuit. A magyar árukiállítást ebben az évben sokkal nagyobb területen, mint tavaly, de

ismét az Iparcsarnokban és környékén rendezik meg.

Az Iparcsarnok környékén hosszú, rendezett sorokban már egymás mellett állanak a díszes pavilonok sátrai, különböző cégek kiállítói fülkéi. Már megindult a kirakodás is. Lesz itt minden, ruházati cikkek, dísz tárgyak, élelmiszerek, italok, butorok, háztartási berendezések, vegyszertári gyárak termékei és a többi. S mindez pompás keretben is lesz elhelyezve.

Az iparcsarnok mögötti részen külön pavilonokban gép és malomiparunk helyezi el kiállítási tárgyait. Autóautóbilok, cséplő- és aratógépek között ott fogjuk látni a legkülönbözőbb ekéket is, emelődarukat, szivattyukat, tűzoltófelszereléseket s óriási jéggyártó gépeket. Külön területen helyezik el a harangöntő-ipari termékeinket.

A Budapesti Nemzetközi Vásárra utazók

50 százalékos utazási kedvezményben részesülnek.

A vásár területére állandó belépő jegyül is szolgáló vásárigazolványokhoz vannak kötve az utazási kedvezmények is. A vásárigazolványok 3.20 P-ért a vásár t. b. képviselőitől kaphatók.

LEGJOBB FEHÉRNEMŰEK FEKETÉNÉL

siettem: mikor hazaértem, azok a gyönyörű karok éppen az említett fiatalember vállain pihentek. Nyilván tévedés lehetett a dologban, de én akkor őszintén szólva ezzel nem sokat törődtem. A pofon elcsattant, a fiatalember pedig másnap elküldte hozzám a segédeit

Alighanem ő puffantott le párbajban. És alighanem ostoba voltam, hogy ezt eltűrtem.

Még később.

Most már azt is bizonyosan tudom, ő volt az, aki megölt párbajban. Milyen buta egy kifejezés egyébként — hiszen én élek! Remekül érzem magam, minden este hazamegyek, megsimogatom a feleségem arcomkáját, virrasztok mellette. Talán ettől alszik olyan pompásan Persze, ő azt gondolja, hogy most már özvegy és gyászol engem. A névjegyére is rányomta az özvegy szót, szegény kis asszony!

Még később.

Most azonban kissé idegesnek látom. Izeg-mozog, nem találja a helyét. Arca ilyenkor kipirul, a fekete crep de chine ruhájában valóban ragyogó jelenség. Terit. Érdekes: kettőre. Miért? Vagy talán engem vár vissza hivatalos utamról? Szólni akarok — sajnos, rossz mé-

Borzalmas családi tragédia egy somogy megyei községben

Kaposvárról jelentik: A somogy megyei Nagycsepely községben tragikus végű családi dráma játszódott le húsvét hétfőjén. A háború alatt özv. Német Istvánnéhoz került munkára egy orosz hadifogoly, aki a háború után feleségül vette munkaadónőjét. Németné a múlt esztendőben észrevette, hogy

férje 17 éves leányát elcsábitotta.

Az asszony erre anyira indult, hogy *fejsszéval agyon akarta ütni férjét és leányát.* A nagyfokú idegességben szenvedő nőt később az elmeorvosintézetbe szállították. Ez idő alatt leányának gyermeke

született. Leánya húsvét hétfőjén kihozta Németné az emegyógyintézetből. Az anya, amikor belépett a házába és meglátta a bölcsőben a gyermeket, felkapta és

a tüzes kályha tetejére tette.

Mire kezei közül ki tudták szabadítani a csecsemőt, az *teljesen összeégett.* Ekkor hirtelen eszméletére tért Németné, kirohant az udvarra és a *kutba ugrott.* A mostoha apa, aki így két nő életét tönkretette, nagyobb kölcsönrel terhelte meg a házat és a kis birtokot, megszökött. A hatóságok megindították ellene a nyomozást.

A zsidókérdés a törvényhozás házában egy fél évszázaddal ezelőtt

A tapolcai kérvény tárgyalása s az emancipációs törvény módosítása — Istóczyék mozgalma a magyar faj védelmére

Az 1867. XVII. törvénycikk emancipálta a magyarországi zsidóságot. A zsidóság, amely *Mária Terézia* uralkodása óta túrelmi adót fizetett, hogy meghuzhassa magát városainkban, falvainkban, az a zsidóság, amely eddig ingatlant nem vásárolhatott, az a zsidóság, amely eddig, *mint megtört, ellenszenves elem* élte maga elszigetelt, szolidaris életét, *ezzel a törvénnyel nyerte el teljes polgári s politikai egyenjogúságát.* És

ez a törvény a zsidóság egyenlőségével megteremtette a zsidókérdést is.

Évről évre nőtt a magyar nép elgülettensége az emancipált zsidósággal szemben, amely kisajátította magának mindazokat a jogokat és előnyöket, melyeket 48-ban és 49-ben a magyarság fiai százezreinek vére, és vagyona feláldozásával karddal a kezében, a passzív ellenállás hosszú éveit alatt pedig életérdekei kockázatásának árán vívott ki.

Még két évtized sem kellett ahhoz, hogy a nép, amely egy önfelédtil-

lanatában megalkotta az 1867. XVII. törvénycikket, magára eszméljen és felismerje mindazokat a komoly veszedelmeket, melyek

a zsidóság egyenjogusításával erkölcsi és anyagi katasztrófabá fogják sodorni a falvak és városok magyarjait.

Nem telt bele tizenhat esztendő s a józan, megfontolt, előrelátó magyar nép az emancipációs törvény sürgős és gyökeres revízióját követelte. Az az ellenszenv, melyet évszázadokon hordozott magában a magyarság, egyszerre kirobbant a zsidósággal szemben s bármennyire tagadták is sokan, az zsidókérdés a társadalmi és politikai közélet te én mindenkit foglalkoztatott. — *A múlt század nyolcvanas éveiben már a törvényhozás házában is állandóan napirenden volt ez a kérdés.*

A képviselőház 1882. január 22-i ülésén kezdtek tárgyalni az *ugynevzett tapolcai törvényt, melyet*

a zsidóság emancipációs törvény revíziója érdekében adtak be a tapolcai választók.

Istóczy Győző, a híres publicista szólott hozzá elsőnek az előadói javaslatához, amely a keresztények és zsidók közötti polgári házasságra vonatkozó részen kívül a kérelem pontjait figyelembe vehetőnek nem tartotta. Istóczy Győző első sorban azt hangsúlyozta, hogy a zsidókérdés nem is annyira társadalmi kérdés, mint inkább politikai és pedig a legfontosabb politikai kérdés, mert — *mondotta* — az ma már a hatalom kérdése s ekkép van formulázva: *a magyar, vagy a zsidó elem legyen-e uralkodó ebben az országban?*

— A magyar nemzet 1867-ben nyerte vissza állami önállóságát és szabad önrendelkezési jogát. Ugyancsak 1867-ben nyerte el a zsidó nép is a teljes polgári és politikai egyenjogúságot. A magyar nemzet a zsidó néppel megosztotta mindazon jogokat, melyeket 1848 és 1849-ben fiai százezreinek vére és vagyona feláldozásával karddal a kezében, a passzív ellenállás hosszú 17 éve alatt pedig életérdekei kockázatásának árán vívott ki magának. És az elvben egyenlő jogok alapján megindult a verseny a két leghatalmasabb politikai elem: a magyar és a zsidó elem között *E versenyben, az 1867 től napjainkig terjedő 16 év alatt máris a zsidó népet tekinthetjük győztesnek.* Hogy miért lett győztes a számbra

nézve sokkal csekélyebb zsidó elem, annak igen egyszerű a magyarázata. Azért, mert míg mi magyarok szélhuzók, örökös tusában álló pártokra oszlottak vagyunk,

a zsidóság, mint egy tömör falanx nyomul előre s mint egy hatalmas ék mind mélyebben hatolt bele állami és társadalmi szervezetünk mind tágabbá váló réseibe.

A zsidó igáról szól a továbbiakban s azt a *legmegalázóbbnak, a legszegénytelesebbnek, de egyszerűen mind a legveszedelmesebbnek is tartja,* mert míg a török és az osztrák uralom csak *átamiságunkat* semmisítette meg egy időre, társadalmunkat azonban meglehetősen épen hagyta, addig a *zsidó uralom államunk fenntartó tényezőjét, a magyar társadalmat is végpusztulással jenyegeti.*

Ezek után előterjesztette a tapolcai kerület választóinak kérvénye alapján az emancipációs törvény revízióját követelő határozati javaslatot, melyet kivülé nyolc képviselő irt alá.

A második nap *Mocsáry Lajos*, majd *Irányi Dániel* szólanak fel. Irányi kénytelen beismerni a zsidóság hibáit s szigorú uzsoratorvényt, a váltóképeség megszorítását a *zsidóvándorlásnak megállítását kívánja:* a zsidók pedig hivjanak össze kongresszust, állapítsák meg azon hitelleveiket, az elavult szokásokat kúszbólják ki.

Verhovay Gyula nem akar szabadulni azoknál a nagy reformátoroknál, akik korszakot alkottak nemzetünk életében: az 1848—49-i férfiaknál. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Háromféle szabadulvúséget különböztet meg, amelyek közül a harmadik szabadulvúség — *mondotta* — minden téren a társadalmi és politikai kérdések egész sorozatában nyilatkozik. Midőn az uzsora eltörléséről van szó, akkor rögtön előáll ez a szabadulvúség és hirdeti, hogy a hitelszabadság követeli az egyes osztályok kizsárolását, kifosztását. Midőn az iparos elem, egyike a legjobb városi elemeinknek tönkre megy, akkor azt mondja, hogy ezt az iparszabadság követeli. Pedig nem igaz, nem iparszabadság az, mely ott nyilvánul, hanem, az inszolid munka, a család szabadsága (Ugyvan! a szélső baloldalon.)

Mikor a valóban igazi gyökeres és radikális, az ország és minden polgárát illető szent elvek megvalósításáról van szó,

akkor a zsidó szabadulvúség eltűnik, nem mutatkozik sehol.

Ezután a zsidókérdés megoldására, miután az emancipált zsidóság a magyarság létérdekeit veszélyezteti, a következő határozati javaslatot terjeszti elő: Utasítsa a Ház a kormányt, hogy:

I ször, befolyásának és tekintélyének egész súlyával hasson oda, hogy a zsidó vallásfelekezeti belső és külső szervezete a kor követelményeihez képest megállapíttassék s az állam főfelügyeleti jogának

Felhívjuk figyelmét párisi, londoni nyakkendő ujdonságainkra

4 5 6
pengő pengő pengő

Spira és Beregi

minél hatásosabb gyakorlása biztosítassék;

2-szer, a zsidó zugiskolák gyökeres kiirtására alkalmas eszközökrol és kellő biztosítékokrol gondoskodó törvényjavaslattal egyidejűleg adjon be jelentést a zsidók népnevelési és teológiai iskoláztatását rendező intézkedésekről;

3-szor, addig is, míg a zsidó anyakönyvek vezetése törvény által szabályoztatnák, rendeleti uton intézkedjék, hogy a zsidó anyakönyvek szokásos vezetése megszüntetvén, az állam adózási és honvédelmi érdekei ezentul oly rendszerességgel ki ne játszottassanak;

4-szer, adjon be a honosítási törvényt oly irányban módosító javaslatot, mely az állam erkölcsi, jogi és kulturális céljait kockázató zsidó bevándorlásnak gátat vet;

5-szor, intézkedjék, hogy az élelmi és italcikknek megnevelési és különösen ilyeneknek a külföldi forgalomba hozása szigorú rendszabályokkal korlátoztassék s az italmérési jog rendezésével a korcsmáltatási jog is szabályoztassék;

6-szor gondoskodjék az iparviszonyoknak minél gyorsabb és minél célszerűbb rendezéséről;

7-szer, terjesszen be törvényjavaslatot a földbirtokviszonyok és hitelviszonyok oly irányu rendezésére nézve, hogy egyrészt a váltóképesség megszorítottassék, másrészt az árverés alá jutó birtoktestnek és gazdasági felszerelésnek el nem árverezhető része meghatározottassék és ezáltal ugy a földbirtok folytonos értéksappanását, mint a földbirtok kimerülését elősegítő gyakori birtokosváltozás korlátoztassék.

A határozati javaslatot tizenegy képviselő írta alá.

Arról, hogy a határozati javaslat-hoz kik és hogyan szólottak hozzá, a legközelebbi alkalommal lesz szó.

(Folytatjuk.)

A Máv. filharmónikus zenekar szezonzáró hangversenye

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Máv. filharmónikusok hatalmas zenei együttese május 8-án, vasárnap este 8 órakor tartja meg a *Bika szálló* nagyertermében szezonzáró nagy hangversenyét. Ez a hangverseny, amelyhez az utat három nagyszabású hangversenynek mélyeséges és minden tekintetben impozáns művészi sikere világítja már, mindenképpen nagyarányú, nagy művészi gyönyörűséget ígérő — a hangverseny szezonzt méltóképpen befejező — zenei eseménynek készül. A kitünő együttest ez alkalommal is a nagynevű, a nagyképeségű *Abrányi Emil* mesterkeze vezeti.

A hangverseny anyagát ez alkalommal *Csajkovszky, Abrányi Emil, Mikolai Gounod, Wagner opusai adják*. Külön ékessége lesz a hangversenynek *Medek Anna*, a m. kir. operaház nagy művésznőjének a szerepe. Az estély részletes műsorát egyik közelebbi számunkban adjuk. A filharmónikusok fáradtságot nem ismerő, forró ambícióval fűtött gárdája, a kitünő zenemester: *Abrányi Emil* vezetése mellett, a legteltesebb odaadással készül reá, hogy bucsu-hangversenyével felejthetetlen zenei emléket vésson az őt szeretettel körülölelő nagy közönsége lelkébe.

Ne nézzen se jobbra, se balra,
hanem menjen egyenesen
GERŐ ERNŐ
férfi- és fiuruha üzletébe
Debrec. n. Plac u 69
Ott igen jó, tartós és divatos ruhát olcsón vásárolhat
Az árak minden darabon láthatóan felüntetve!
II TULKÖVETELÉS KIZARVA!

Orosz-oláh határőrök véres tűzharca

Budapest, április 21. Bécsbe érkezett bukaresti táviratok szerint az orosz-oláh határon az orosz-oláh határőrök másfélórás tűzharcot vívtak. Az összeütközésnek számos halottja és sebesültje van mindkét részről.

Nagysikerű vitézi estély a Tiszti Kaszinóban

A debreceni Vitézi-rend rendkívül nagysikerű estélyt rendezett husvét hétfőjén a Tiszti Kaszinó dísztermében. A családias jellegében is elegendő összejövetelen, amely 9 órakor vette kezdetét, megjelent vitéz Nagy Pál ny. altábornagy, vitéziszékkapitány, vitéz *László Miklós* vegyesdandárparancsnok, *Dezsdő Lajos* ny. tábornok, vitéz *Lépes Győző* ny. ezredes, vitéz *Both Gyula* ny. ezredes, vitéz *Berényi István* ezredes, *Kelemen Zoltán* huszárszázad parancsnok, *Eder István* őrnagy, az

eperjesi ménes parancsnoka, valamint számos polgári és katonai előkelőség. A nagyszámu és díszes hölgykoszoruban ott volt Debrecen, sőt a szomszédos vármegyéknek színe java.

Fél 10 óra tájban megkezdődött a tánc, s a legjobb hangulatban tartott a késő hajnali órákig. A vitézi testület a közel jövőben megismétli összejövetelét, amely iránt máris szélteben a legnagyobb érdeklődés nyilvánul meg.

A város továbbra is megadja a Stefánia Szövetség 3 helyiségének fűtési és világítási szubvencióját

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mindenki előtt ismert az a nagy jelentőségű, széleskörű szociális munka, melyet a Stefánia Anya és Csecsemővédő Szövetség végez az egész országban és Debrecenben. A szövetség Debrecenben is egymásután létesíti az intézményeit, melyek áldásos tevékenységet fejtenek ki. A Stefánia intézményeinek fenntartása évi 2 millió koronába kerül s ehhez a hatalmas összeghez Debrecen városa kétszázötven millió koronával járul hozzá évente, amellett a Népházban ingyen helyet ad a *Magoss György* intézet gyűjtőnév alatt működő intézmények részére. Ezenfelül az utóbbi időben a

város fűtette és világította a központi anya- és csecsemővédő intézet három helyiségét, azonban a költségvetésből ezt a tételt kihuzta a számvonás. A „Stefánia Szövetség” központi kiküldöttje nagy megütközéssel értesült erről a teljesen felesleges takarékosságról, s lépéseket tett a polgármesternél, hogy a város ne vonja meg a három helyiség fűtésére és világítására előirányzott segélyösszeget. *Magoss György* polgármester megígérté, hogy az ügyet teljes megalgedésre, a legnagyobb jóakarattal fogja elintézni s így remény van rá, hogy a három helyiség fűtési és világítási szubvencióját ezentul is megadja a város.

Az oláhok súlyos illetéket rónak a külföldiekre Erdélyben való tartózkodásuk meghosszabbításáért

Május 15-én lép életbe az új rendszer

Arad április 19. Az elmúlt évekhez hasonlóan immét felmerült az idegenek ellenőrzésének terve. Ugy látszik, az ellenőrzést keresztül is viszi, még pedig igen szigorú formában. Május 15-én kezdődik az új rend, amelynek az az intenciója, hogy lehetőleg oláhországi munkásokkal helyettesítsék azokat a külföldi munkásokat, akik az országban tartózkodásuk engedéllyel bírnak. A munkaügyi felügyelőségek már megint tették a kellő előkészületeket az ellenőrzési munkálatok megkezdésére.

Ellenőrző bizottságokat állítanak fel, amelyek eljöt az idegeneknek köteleességük utlevélüket és tartóko-

dási engedélyüket bemutatni. A munkaadónak okmányokkal kell igazolni, hogy a nála foglalkoztatott külföldi munkás Erdélyben való tartózkodása milyen okoknál fogva szükséges. Most érkezett meg a hatóságokhoz a miniszteri rendelet, amely szerint tartózkodási engedélyek meghosszabbítása a jövőben

különböző illetékekhez lesz kötve.

Munkások vagy alkalmazottak tartózkodási engedély meghosszabbításáért 200 leit, a specialis munkások 400 leit, az önálló vállalkozók 1000 leit illetéket fizetnek.

ÉRTESITEM

a n. é. közönséget, hogy lisztüzletemet Nyugati-utca 42. szám alól **Csapó-utca iparostanonc palotába** helyeztem át, hol elsörendű **Körner-malmi** liszttel állók tisztelt vevőim rendelkezésére, legolcsóbb napi árban, kicsinyben és nagyban.

Tisztelettel
TERNER BELA.

Szőnyegeg, függönyök,
terítők, futók stb.
óriási választékban
Horn és Erdélyi cégnél DEBRECEN,
Kossuth-u. 19.
a Csokonai színházzal szemben. — Szolid árak!

— **Leendő anyáknak kellő figyelmet kell fordítaniok arra, hogy balműködésük rendben legyen, ez pedig a természetes „Ferenc József” keserű viz használata által érhető el. Négyorvosi klinikák vezetői egybehangzóan dicőrik a valódi **Ferenc József** vizet, mert könnyen bevehető és rendkívül enyhe hatása gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.**

Anna kir. hercegnőnek kisleánya született

Budapest, április 20. Anna főhercegnő ma este 9.39 perckor egészséges leánygyermeknek adott életet. Az anya és újszülött jól vannak. Az orvosi közlést *Tóth István* dr. egyetemi tanár és *Berecz Károly* írta alá.

Betiltották a „Tátra” szikviz forgalombahozatalát

(A Hajdúföld tudósítójától.) Érdemes határozatot hozott a napokban a debreceni közigazgatási hatóság a *Debreceni Kereskedelmi Szövetkezet* által forgalombahozott úgynevezett „Tátra” szikviz ügyében, amennyiben eltiltotta a szövetkezetet a felirai nélküli üvegek használatától és a „Tátra szikvizgyár” szövegű vignetták alkalmazásától. A határozat indokolása szerint közfogyasztás céljaira csak olyan üvegekben szabad szódavizet forgalombahozni, melyeken a szikvizgyártó neve és telephelye dombornyomással vagy edzéssel fel van tüntetve. A közigazgatási hatóság a „Tátra” elnevezés használatát is aggályoknak tartotta, mert szerinte ez a közönség megévesztésére alkalmas s nincs is összehangzásban azzal a miniszteri rendelettel, mely szerint a szódavizes üvegeken csak a tulajdonos cégjelzését szabad és kell felüntetni.

Marólugotivott és meghalt egy hároméves gyermek

(A Hajdúföld tudósítójától.) *Orosz Mihály* né hajdúhadházi lakos a múlt év áprilisában nagymosást rendezett, amiben segítségére volt 14 éves lánya is. A szomszédoktól átment a 3 éves kis *Balog József* és játszadozni kezdett a mosókonyha körül. Orosznő lánya a polcon levő marólugos csuprot levéve egy széken felejtette, amit a 3 éves kisfiu megtalált és beleivott. A marólug összemarta a kisfiu gyomrát és

pár órai kínos szenvedés után meghalt.

Orosznő ellen gondatlanságából okozott emberölés vétsége miatt eljárás indult s a debreceni törvényszék *Jeney-tanácsa* tegnap tartotta meg ebben az ügyben a főtárgyalást. A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság bűnösnek mondta ki *Orosz Mihály* né az ellene emelt vádban, amiért is 8 napi fogságra ítélte.

Az elítélt védője felebbezést jelentett be az ítélet ellen.

LEGJOBB KALAPOK
FEKETÉNÉL

HIREK

1927 április 21. (Csütörtök)

Prot.: Anzelm. Kath.: Anzelm.

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Időjárás: Tulnyomóan száraz és enyhe idő várható.

Városi múzeum 9-12-ig, 2-4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó (Piac-u 33), Arany Angyal (Piac-u. 50.), Reménység (Csapó-u. 22.), Sas (Hatvan-u 70.), Bocskay Cegéd-u 22.), Tisza (Péterfia-u 76)

— **Bethlen és Klebelsberg grófok Gyula város díszpolgárai.**
Gyuláról jelentik: Gyula város képviselőtestülete szerdán tartott közgyűlésén a városi tanács indítványára gróf Bethlen István miniszterelnököt az ország talpraállításának tekintetében végzett eredményes vezéri munkájáért elismerése és hála jeleként nagy lelkesedéssel a város díszpolgárává választotta. Ugyanezen a közgyűlésen gróf Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi minisztert a magyar tudományosság és közművelődés fellendítése körül szerzett érdemei elismeréséül szintén a város díszpolgárává választották.

— **Külön autóbussz-menet a komádi-i vásárra.** A Helyi Vasut igazgatósága értesíti az utazók közönséget, hogy április 22-én, pénteken a Komádi községben tartandó országos vásár alkalmával a menetrendszerinti járatokon kívül külön közvetlen autóbussz menetet fognak indítani Komádiba, mely a Bika szállodától 22-én reggel 4-kor indul és Komádiba 6 óra 30 perc-kor érkezik. A visszautazásra vonatkozólag a külön autóbusszmenettel utazó főkelemez ad felvilágosítást.

— **Jön: Az álarcos kapitány és Nehéz a levegőből élni.**

— **A római kath. főgimnázium ünnepélye.** A debreceni kegyesrendi római kath. Calasanci Szent József reál-gimnázium az intézet dísztermében ma, április 21-én délután 6 órai kezdettel jótékony célú ünnepséget rendez. Az ünnepség célja néhány tehetséges szegényorsú tanulóknak egyetemi tanulmányainak lehetővé tétele. — A műsor a következő: 1. Hiszekegy. Előadja a reál-gimnázium énekkara. 2. Tompa Kálmán: Anyák levele. Szavaija: Halassy Mariska színművész. 3. a) Végváry—Hubay: Könyvek, b) Puccini: Tosca imája, c) Dei' Aqua Fecskedal. Énekl. Hoór Tempis Erzsébet. Zongorán kíséri Csank Béla. 4. Beet hoven trio op. 11. Allegro. Előadják Piribauer Ferenc hegedűn, Mándy Bertalan gordonkán, Balczér Györgyné zongorán. 5. Liszt rapszódia. (Magyar tánc.) Táncolják: Majoros Erzsébet és Belházi Irma VI. oszt. tanulóleányok. Zongorán kíséri Csiky Mé száros Tibor. 6. Rossini: »Sancta mater istéd agas« c. operából »Sabat meter« Quartett. Énekl. Hoór Tempis Erzsébet. Reinhardt Eszter, Parkas Andor, Takácsy Dénes. 7. Beethoven Largo etto a 2. Simphoniából. Előadják Piribauer Ferenc hegedűn, Mándy Bertalan gordonkán és Balczér Györgyné zongorán. 8. Szent Gály Gyula: Patronánk, el ne hagyj. Előadja a reál-gimnázium énekkara. Kezdeté pont 6 órakor. Számozatlan ülőhely ára 3 pengő.

Legszebb

nyakkendő

FEKETÉNÉL.

A református egyház egyetemes ülései országsszerűen

(A Hajdúföld tudósijától) Május havában mozgalmas napjai lesznek a magyar református egyháznak s mindenfelé nagy egyetemes gyűlések vannak készülöben. Május 4-én és 5-én Budapesten az egyetemes Konferencia ülése lesz s május végére van tervbe véve a zsinati gyűlés is. A zsinati mandátuma egyébként lejárt és észre új választások lesznek, új zsinatot hívnak egybe. Ugyancsak május-ban lesz egy új egyházi hitébresztő

szervezetnek a „Hit és szolgálat”-nak nagyszabású megmozdulása. A „Hit és szolgálat” május végén ugynevezett református ösgyűlést tart, amelyen nem az egyházak képviselői, hanem a hívek egyeteme vesz majd részt. Az ösgyűlés a református hit és egyházi élet legalapvetőbb kérdéseit fogja le tárgyalni és ezt a Budapesten tartandó nagyszabású konferenciát egybe költi egy hatalmas tüntető felvonással is.

A hortobágyi sajtgyár készítményeivel akarják Magyarországról kiszorítani a cseh import-árut

A törzsjuhászat sajtgyárát átvette az Országos Magyar Tejszövetkezeti Központ

(A Hajdúföld tudósijától) Ismeretes, hogy a hortobágyi törzsjuhászat két évvel ezelett sajtgyárát létesített a Hortobágyon. A gyár hamar felülről kitűnő készítményeivel, azonban a gazdasági helyzet következményeképpen nem működhetett azaz az anyagi eredménnyel, mely kívánatos lett volna. A hortobágyi törzsjuhászat, mint szövetkezet ezért most tárgyalásokat kezdett az Országos Magyar Tejszövetkezeti Központtal s ezeknek eredményeképpen a hortobágyi sajtgyárát átvette a tejszövetkezeti központ, amely megfelelő tőkével hatalmas és nagyjelentőségű vállalkozással akarja kifejleszteni a gyárát.

A szövetkezeti központ Hajdu és Bihar megyében most szervezi be a körzések, városokat, illetőleg az ottani gazdákat Minden városban és faluban gyűjtőtelepeket létesítenek mi által megkönnyítik a gazdák munkáját, amennyiben ott a helyszínen azonnali készpénzfizetés ellenében veszik át tőlük a gomolyt s így nem kell azt a gazdának a távol fekvő városokba szállítani. Az Országos

Tejszövetkezeti központnak az a célja, hogy a hortobágyi sajtgyár készítményeivel Magyarországról kiszorítsa a cseh import-árut, amit könnyen el is lehet érni, mert az itthoni készítmények sokkal jobbak, mint amit a felvidéken gyártanak. A cél elérése érdekében természetesen szükséges, hogy a gyár minden helyről egyforma minőségű és összeállítású gomolyt kapjon. A földművelésügyi minisztérium ezért a szövetkezeti központ rendelkezésére bocsátotta Simanek fővegyészt, aki most Biharban és Hajduban faluról-falura járva gyakorlatilag is bemutatja a gomolya előállítását, ami által remélhető, hogy ezen a vidéken egyöntetű gomolykészítési mód alakul ki.

A hortobágyi sajtgyár nemcsak a magyar piacra, hanem Ausztriából, Bécsből is ki akarja szorítani a cseh-árut. Külföldön maris igen nagy érdeklődés nyilvánul meg a hortobágyi sajt és túrógyártmányok iránt és a gyár új vezetője már is számos külföldi megrendelést kapott, különösen Németországból.

— **Leitatta a barátját és meglopta.** Hegedűs Lajos püspökkladányi lakos lopás miatt feljelentette Biró Mihály nevű barátját, aki furfangos módon lopta meg. Biró beinvitálta barátját az egyik kocsmába, ahol megvárta míg az alaposan elázik és kilopta zsebéből a pénztárcáját, amelyben azonban csak 6 pengő volt. Hegedűs rájött a lopásra és feljelentette Birót, akit a törvény szerén tegnap vont felelősségre. Büntetésnek mondta ki az ellene emelt vádban és jogerős ítélettel 8 napi fogházra ítélte.

— **Jön: A seik fia.**

— **Két fiatalok kirakatfosztogatót elfogott a rendőrség.** A Hatvan-utca 10. szám alatt levő szeszkereskedés kirakatüvegét tegnap este két fiatalok kitorzta és egy háromdecis üveg rumot elloptott. A zajra figyelmesek lettek a bennlevők s amikor kimentek az utcára, észrevették, hogy a két fiatal suhanc futásnak eredt. Rövidesen sikerült őket elfogni s a közelben szolgálót teljesítő rendőrszemnek átadni, aki előállította őket a központi ügyeletre. Az egyik gyerek kihallgatása alkalmával előadta, hogy mintegy négyhétvel ezelőtt egy másik társával már kitorzta egy kirakatüveget és négy üveg rumot loptak el, amit részben elfogyasztottak, részint haza vitték a tolvaj gyerekek ügyét áttették a fiatalok bíróságához.

— **Jön: Farsangi mámor.**

— **Félévi elzárásra és 100 millió korona pénzbüntetésre ítélték Nándor Ernő földbírtokost.** Budapestről jelentik. A nyiregyházi m. kir. erdőfelügyelőség feljelentésére a belügyminisztérium végső fokon Nándor Ernő földbírtokost, mert az általa bérlet erdőparcellát hatósági engedély nélkül kiirtotta, 6 hónapi elzárásra és 100 millió korona pénzbüntetésre ítélte, illetőleg behajthatatlanság esetén további 1000 napi elzárásra.

— **Megmérgezte magát egy bejárónő.** Az egyik debreceni szállásadói helyen Nevelős Mária bejárónő mérgezési tünetek között meghalt. Az esetről azonnal jelentést tettek a rendőrségnek, ahol viszont azonnal intézkedés történt az elhalt azonnali kiszállítására az egyetemi bonctani intézetbe. Itt a halál okának kiderítésére még ma felboncolják Nevelős Mária-t, míg a halálesettel kapcsolatban a rendőrség megindította a nyomozást.

Legszebb kalapok 8 pengőtől
KORNFIELD URIDIVATHÁZBAN

A világhírű eredeti angol
THE CHAMPION kerékpárokat
havi 20-30 pengő részletre. Kerékpáralkatrészeket nagyban gyári áron. Árjegyzék 500 kóppal ingyen. Külső gumi 5"80, b. és 2"10-től feljebb. **Láng Jakab** és fia kerékpár és guminyakkereskedők, Budapest, VIII. ker., József körút 41. sz.

— **Gyorsíró-tanfolyam a fővárosban.** A Magyar Gyorsírók Országos Szövetsége a Gyakorló Gyorsírók Társaságával és a Gyorsírás-tudományi Társulattal együtt április 30-án délután 3 órakor és május 1-én, vasárnap délelőtt 9 órakor fővárosi kerületi gyorsíróversenyt rendez a Kereskedelmi Akadémia helyiségeiben (V., Alkotmány-u. 11.) A kerületi versenyen minden fokon elért eredmények beszámíttatnak a Gyakorló Gyorsírók Társasága K nyí Manó vándordíjért folyó országos iskolai pontversenyébe. Száz szótagostól 300 szótagig különböző gyorsasági fokok lesznek. A legmagasabb fokon megnyerhető a kerületi diák gyorsíróbajnokság. Ezzel alkalmossal kerül eldöntésre a Magyar Távirati Iroda 100 aranykoronás Fabró Henrik-díja magyar-német, vagy magyar-francia összetett versenye és lesz 100 szótagos német verseny is.

— **Jön: A seik fia.**

— **Harmincegy gramm veronállal mérgezte meg magát egy cipészsegéd.** Budapestről jelentik: Sádry József 25 éves cipészsegéd tegnap a késő esti órákban 17 éves unokahúgával sétára indult a pest-erzsébeti erdőben. Hajnal felé a fiatal leány sikoltozva rohant ki az erdőből és panaszkodott, hogy unokabátyja személtárára megmérgezte magát. Azonnal mentőket hívtak, akiket a leány elvezetett a fűben fekvő unokabátyjához, akit eszméletlen állapotban, tájtékozó szájjal találtak meg és haldokolva szállították a Rökusba, ahol megállapították, hogy 31 gramm veronállal mérgezte meg magát. A 17 éves leányt ma a rendőrség kihallgatta a regényes öngyilkosság részleteire vonatkozólag.

— **Hirek a mezőgazdaság köréből.** A tavasz beálltával elérkezett az ideje a Hortobágyi közlegelőre való jószágkihajtásnak, mely erős tempóban folyik. A jelek azt mutatják, hogy ebben az évben nagyobb számú jószágot hajtanak ki a gazdák a Hortobágyra, melyen az enyhe tél után jó a legelő. Az anyagulyákba kihajtottak eddig 4452 darab marhát, a renyhemenesekbe 2672 darab lovat, a cifragulyába 544 darab marhát, a szűzgulyába 1150 darabot, a tinógulyákba 950 darab tinót, az ökröföldre 788 darab ökröt, a bikagulya létszáma eddig 170 darab, a ciframeneseké 688 darab, a csödormenesé 35 darab, a magyar juhnyájaké 1408 darab, a „birka” nyájaké 12.250 darab, a sertésnyájak állatlétszáma 1.145 darab. A debreceni gazdák, kik nagy áldozatokkal megalapították az immár országos hírnévnek örvendő bikatelepet, belátva, hogy megfelelő tenyészállatok okszerű összeválogatása s fedeztetése milyen nagy előnyöket eredményezhet, elhatározták legjobb teheneiknek kézből fedeztetését s törzskönyvelését. Ezen tervüket már az idén lehetővé tette a városi gazdasági ügyosztálynak intézkedése, mellyel lehetővé tette, hogy a bikatelepet fenntartó gazdák a cifragulyai teheneiknek egy részét a hortobágyi törzsgulyába hajthassák s a kitűnő törzsbikákkal kézből párosíthassák. A Hortobágyon júniusban egy nagyszabású jószágkiállítás és díjazás van tervbevéve, melyet a Debreceni Gazdasági Egyesület fog rendezni, az egyesület hatvan éves fennállásának megünneplése alkalmából.

— **ABRAHÁM ISTVÁN** udvari fényképész kéri a n e közönséget kirakatainak megtekintésére. Volt Kozmann műterem.

— **Rádió-műsor** Április 21. Csütörtök. Budapest. Délelőtt 9.30, 12 és délután 3: Hírek, közgazdaság. 11: Híres énekesek lemezei és táncszámok szerepelnek: Caruso, Heifetz Jascha, Marcel Journet, Bori Lukrecia és Schipa Tito, Casalis Pabló, Gallurci, Saljapin, Paul Withemann zenekara. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 4: Wellmann Oszkár állatorvosi főiskolai tanár: A fiatal szervezet anyagcseréje. 5: Időjárás- és vízállásjelentés. Utána: Az Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. 1. Mozart: Varázsluvola — megnyitó. 2. Bloch: Kis szvit. 3. Rubinstein: Melodie. 4. Dittersdorf: C-dúr szimfónia. 6.25: „Régi magyar barkák.” Irta: báti Berkó István, a Hadtörténelmi Levéltár csoportfőnöke. 7: A Magyar Rádió Újság felőljára. 8. Hangverseny. Közreműködnek: Keéri Szántó Imre zongoraművész, Fehér Ilonka hegedűművész. Róbert Emmy operanékeső és Hochstrasser Ferenc fuvolaművész. 9.30: Hírek, közlemények és ügétversenyeredmények. 10: Pertis Jenő cigányzenekarának hangversenye. 11.15: Benedek Columbia Withe Band.

KÜLFÖLD. Bécs (517.2 és 577) Délelőtt 11 és délután 4.15: Zene. Délután 7.30: Angol nyelvóra. 8.05: Szonáta-est. 9.15: Népdal-est. Berlin (484 és 566) Délután 4.30: Hangverseny. 9.15: Kamarazene. 10.30: Jazzband. Boroszló (315.8) Délután 4.30: Szimfonikus zene. 8: Hárfá- és hegedűhangverseny Majna-Frankfurt (428.6) Délután 4.30: Hangverseny. 9.15: Ariák Utána jazzband. Prága (348.9) Délután 5: Zene. 8.15: Szimfonikus hangverseny. 10.15: Táncczene. Róma (449) Délután 5.15: Jazzband. 8.45: Diszhangverseny. London (361.4) Délután 6: Jazzband. 7.15: Dales. 7.45: Gordonka- és zongora-hangverseny. 10.15: Dales. 10.30: Jazzband.

— **Esperanto tanfolyamok, előadások rádió útján** E héten a következő rádió-állomások műsorán szerepel az esperanto: Csütörtök 4.45-kor Newyork, 20.45-kor Genf; péntek 18.00-kor Kaunas (Litovio), 18.30-kor Zagrab, 19.30-kor Lyon, 22.15-kor Breslau, Gleiwitz; szombat 15.30-kor Königs-wusterhausen, 15.35-kor Leipzig, Dresden, 21.30-kor Antwerpen, Brüsszel; vasárnap 10 kor Tallin (eszt), 11-kor Hamburg, Bremen, Hannover, 15-kor München, Nürnberg.

— **Jön: Az álarcos kapitány és Nehéz a levegőből élni.**

— **A cipész szakosztály közgyűlése.** A cipész szakosztály április 22-én este 6 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését az Ipartestület kis tanácstermében. Tekintettel arra, hogy ezen ülés már másodikzi összehívás, az Ipartestület ügyrendje értelmében a tagok számára való tekintet nélkül fog megőrtönni a tisztújítás.

— **A peronospora és a szőlőmoly elleni védekezést ismerteti a Növényvédelem és Kertészet** most megjelent száma. Megtanít az almamoly elleni védekezésre, a gyümölcsfák tavaszi és nyári permetezésére, az arzén permetezőszerek alkalmazására, az új ültetésű gyümölcsfák ápolására, a szőlődugvány gyökereztetésére, a gyümölcsfák termékenységének mesterséges fokozására, a virággyak beültetésére. Foglalkozik az egres szaporításával, a ribizli nyári metszésével, a szamócaültetvények termésének csökkenésével, a gyümölcs ritkításával, a gyökeres szőlődugványok ültetésével, a helyes palántalással, a mesterséges beporzással, a champignon nyári tenyésztésével, az ablakok virágdiszével, a napórával, a földibólhák, a firkálóbogár, a ferges körte, a repcebogár elleni védekezéssel stb. A dusan illusztrált szaklapokból egy esetben a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, Földművelésügyi minisztérium) a „Hajdúföldre” való hivatkozással díjtalanul küld mutatványszámot.

— **Jön: Farsangi mámor.**

— **Két éjjel puztító fagy volt Kecskeméten.** Budapestről jelentik: Kecskemét környékén az utóbbi két éjszakán a hőmérő fagypontra alá süllyedt és a késői fagy 50 százalékánál is nagyobb kárt okozott a korai barackban.

— **Szépirodalmi ajándékok.** Zilahy Lajos: Két fogoly, Babits: Helai fiai, Dumas: Fekete tulipán, Takats: Magyar mult tarlójáról. Ezen könyvek kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében.

— **Tűkőrgyártás kirakatok, tükrözése, autók csiszolt üvegezése** Sipkovits, Sziv-utca 5-15. Telefon: 3-56.

— **Eladta a kölcsönzött biciklit.** László Sándor debreceni lakos, biciklikölcsönző a mult hónap folyamán feljelentést tett a rendőrségen egy 15 éves ismeretlen fiatalgyerek ellen, aki kikölcsönzött tőle egy kerékpárt s azt a mai napig nem vitte vissza. László a napokban felismerte a kölcsönkérőt az utcán, amikor üzlete előtt el akart hajtani és megállásra szólította fel. A fiatalkoru azonban vadíradomásra fogta a dologot, de Lászlónak a járókelők segítségével sikerült elfogni. Előálította a rendőrségre, ahol kihallgatása alkalmával beismerte tettét, eladva, hogy a kikölcsönzött biciklit 10 pengőért eladta aztán hazament Halápra. Ügét áttették a fiatalkoruak bíróságához.

— **Jön: A seik fia.**

— **Huszonöt pengő pénzbüntetés a betört orrrért.** Kaszás László és Sári László kabai levették egy gyakorlatról hazafelé menet ös szeszőlalkoztak, mire Kaszás elbuktatta Sárít, aki elvágódott a kövezeten, azonban olyan szerencsétlenül, hogy orrcsonija eltört. Kaszás ellen megindult a büntető eljárás s a debreceni törvényszék Jeney-tanácsa tegnap vonta súlyos testisértés vétsége miatt felelősségre. Kaszás kihallgatása alkalmával kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert Sári heccelte, mire ő elbuktatta ugyan, de nem akarta a földre dobni. A bíróság bűnösnek mondta ki vádlottat az ellene emelt vádban és jogerős ítélettel 25 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— **Jön: Farsangi mámor.**

— **Nemzetközi zsidó.** Henry Ford szenzációs könyve ismét kapható a Hajdúföld könyvostályában

— **Urali baglyot ajándékoztak a ref. főgimnáziumnak.** Azok az ismeretterjesztő és tanulságos előadások, melyeket a tél folyamán dr. Nagy Jenő kollégiumi tanár, a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület ügyvezető elnöke Debrecen város vadász és gazda közönsége számára tartott, széles körben felkeltették a figyelmet és érdekfűzést a ref. főgimnázium természetrajzi gyűjteményére, melynek felújítása és régi anyagának kicserélése a megértő vadász és gazdaközönség lelkes támogatásával örvendetesen előrehaladt. Legújabb Dolnik József, a vadászati tudomány lelkes barátja egy Debrecen határában lőtt urali baglyot (Syrnium uralense Pall.) ajándékozott a főgimnáziumnak. Hazánkban ez a legnagyobb fülelen baglya márc 27-én szalonkázás közben került Dolnik József elé a Nagyerdőnek u. n. „nagyvizáliai” részén, Pallag mellett. Előadását tisztán tudományos célból eszközölte, hogy ezáltal a főgimnázium régi tömése kicserélhető legyen. Ugyanő 1921 december havában a Savósugton is lőtt egy hasonló urali baglyot, mely a saját vadásztroféumai között foglalt helyet. Ezt a példányt is valamelyik tudományos intézetnek fogja átengedni, mert az igazi vadászember csak abban az esetben lövi le a különben hasznos madarakat, ha azoknak illetékes helyre való juttatásával a magyar madártani tudomány érdekeit szolgálhatja. A Czölner erdőszél által kitömött urali bagoly egyik nagyon értékes darabja lesz a főgimnázium muzeumának.

— **Jön: Az álarcos kapitány és Nehéz a levegőből élni.**

— **Az érlelmeszedés természetes gyógyítása.** Irta: Bucsányi Gyula. II. kiadásban most jelent meg és kapható Csáthy Ferenc ut. könyvkereskedésében, Piac-utca 8

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Az előadások este 8 órakor kezdődnek. Csütörtök este: Troubadour, opera. D) bérlet. Péntek este: Troubadour, opera. A) bérlet. Szombat este: Csókról-csókra, operett. Bemutató.

A Troubadour óriási sikere

Jóleső érzéssel kell hírt adnunk róla, — hiszen ebben a rovatban harcoltunk két éven át társtalanul az operaelőadásokért, — hogy Verdi gyönyörű muzsikájú operája, dacára a mostoha körülményeknek: a pénztelenségnek, a hónapvégnek, dacára annak, hogy közvetlen ünnepek után vagyunk, változatlan sikerrel és majdnem változatlanul zsúfolt ház előtt ment a második, szerdai estén is. Ime: amikor a direktió elsőrangú együttesével, kitűnő dirigens vezetésével alátámasztja a magasabb zeneotárán, teljes az erkölcsi elismerés és az anyagi eredmény. — És ebből az alkalomból ismét meg kell emlékezni a publikumról; mert mindkét este azt a közönséget gyűjtötte össze a nézőtérben, amely ilyen összetételben csak a boldog békeévekben volt látható a Csokonai-színházban. Debrecen előkelő urifamíliái, sőt a vidék kultur-intelligenciája adott a Troubadour előadásán egymásnak találkozt, olyan ra yogó és zeneértő publikum, amelyet hiába próbál az egyik helybéli liberális organum „destruktív” gunyolni. Érthető, hogy ez a közönség, amelynek soráiban mindkét este ott voltak a város katonái és polgári előkelőségei, szeretetteljes ünneplésben részesítette a szereplő művészeket, valamint a karmestert, akik valóban feledhetetlen érdemnyert szerepelték hallgatóságunknak.

Az érdeklődés még a két est után is lankadatlan, s így minden jel szerint felt házak előtt zajlik le a csütörtöki és pénteki előadás is, tanubizonyosásképp annak, hogy igenis van Debrecennek zeneértő publikuma, amely lelkesen méltányolja az olyan előadást, amelynek K. Voith Ilonka, Timár Ilka, Szórád Ferenc és Antal Károly a főszereplői, az az együttes, amelyhez hasonló még Nagymagyarország virágzásának napjaiban is vidéken legfeljebb a kolozsvári Nemzeti Színházban volt feltalálható.

Mozgósínházak közleményei:

Csütörtök:

Vígszínház

A Visztula hajósa és Mai lányok.

Apollo

Két sláger egy előadásban: Tiltott házasság, regény a színpalak világából, 8 felvonásban. A színházak világában játszódik ez az érdekes műsor, tele drámai aktusokkal és lüktető cselekményekkel. A főszerepeket két újabbban felfedezett filmnagyság játssza kifogástalanul. A másik sláger a műsornak Az arizonai lovas (A legzebb börtön), filmjáték 6 felvonásban, a főszerepben Art Accord. Art Accord mostanában a legfelkapottabb cowboy színész, akit az ilyminőségű szerepekben egyenrangúnak tartanak Tom Mix vel. A legerősebb bravurokat, így nemkülönben a legkényesebb trükköket természetes könnyűséggel hajtja végre. Mint a legjobb cowboy történet, ez is egy bűntényre van építve, de természetesen az igazság diadalmasodik azon.

Divatnyakkendő 1 pengő
KORNFELD úridvatházban.

Mindenkinek tudnia kell

hogy

legolcsóbban

a

Központi férfi-, fiu- és gyermek- ruhaáruházban

vásárolhat

Debrecenben, Piac-utca 1. szám

(Hatvan-utca sarok.)

Dusan felszerelt tavaszi ajándékok. Külön mértékszerinti uri- és magyar szabóság. Hitelképes egyéneknek kirakatárban hitel nyújtunk.

A TŐZSDE

A pengő Zürichben 90.80

Budapest 90.80, Berlin 123.25.80, Newyork 519.87.50, London 2525.—, Páris 20.36.—, Milánó 25.9.1., Prága 15.39.5, Belgrád 9.13.75, Szófia —, Bukarest 3.22, Varsó —, Bécs 73.12.50, Hollandia 208.—, Brüsszel —.

Hivatalos devizaárfolyamok

Angol font 27.71—27.97, belga 79.55—79.85, cseh korona 16.93—17.01, dán korona 152.65—153.30, dinár 10.03—10.09, dollár 372.61—575.00, francia frank 22.60—22.90, hollandi forint 228.81—229.80, lengyel zloty 53.43—64.95, lei 3.43—3.58, leva 3.70—4.10, lira 18.35—28.85, német máika 135.65—136.15, osztrák schilling 80.41—80.75, norvég korona 147.5—148.10, svájci frank 110.15—110.65, svéd korona 153.40—154.05.

Gabonátözsde

A búzapiacra a tiszavidéki 76 kg-os búzát növelegesen 33,20—33,60, az egyéb szárazbúza pedig 32,40—33, a rozstot 26,70—26,9 pengővel jegyezték.

A liszt- és élelménypiacon a malmok a duplanullalízstet 14,50, a nullalízstet 54, az egyet 53,5, a kettőt 53, a hármat 52,5, az öteget 51,5, az ötöt 50, a hatot 46, a hetet 33,50, a nyolcat 23,50 pengővel jegyezték.

A termények piacán a tengerit 21,20—20,40 pengővel jegyezték. A zab ára minőség szerint 22—22,40 pengő között mozgott. Az arpafelek piaca ületlen. A megpiacra a babot 16,80 pengővel kereszték.

Allatvásár

A meghívásraon megelénkült a forgalom. Árak: bika magyar 11,080, tarka 11,080—1,1, ökör magyar 11,096—1,08, 11,080—0,92; tehén magyar 11,080—0,9, tarka 11,080—0,78, 11,078—0,96. — A sertésvásáron megszilárdult az irányzat. Árak: zsírsertés öng 1,76—1,80, 11,076—1,64, fiatal sebz 1,88—1,92, könnyű 1,52—1,60 pengő kg kánt. Szalonnás fészertés 1,96, sózott szalonna 1,80, lehozott hus 2—2,08, zsír 2,04 pengő kilo-grammoként.

Nyilttér

Tavasza

az összes előkelő fővárosi divatszinek festését és alkalmi női és férfi ruhák vegytisztítását készítem mérsékelt árak mellett.

Bíró

Pestő és tisztító műintézet (Bika-udvar és Péterfia-u. 30.) Aranyéremmel kitüntetve, 1926

Debrecen

E rovsában közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség

A debreceniek találkozóhelyé Budapest elsőrendű, modern családi szállója az

SZÁLLODA

KIRÁLY ISTVÁN

SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, lift, meleg vízszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében

Magyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kévéházban, Orbélynál újságárunkal követelje a **HAJDUFÖLD**-et!!!

Minden jobb fűszerüzletben beszerezhető a BIKSZÁDI VIZ

mely szerencsés vegyi összetételénél fogva hatásában felülmúlja a gleichenbergi, emsi, seltersi vizeket. Ideálja a lugossós ásványvizeknek s igazi gyógykincs a szenvedő emberiség számára. Idült gyomor-bántalmak, vesekő, angol- és görvélykor pompásan orvosolhatók vele.

Forrásunk termékeit „Bikszádi víz” fenéknyomású üvegekben hozzuk forgalomba.

Pézsmapocok

patkány és egérintáshoz legbiztosabb szer a **RATOPAX!**

Háziállatokra veszélytelen. Kapható minden gyógyszerárban.

A CÉL.

Az egyetlen magyar társadalmi folyóirat, amely tudományos alapon foglalkozik napjaink legégetőbb társadalmi, kulturális és gazdasági, úgyszintén faji problémáival: a zsidkérdéssel. „A CÉL” felelős szerkesztője: MÉHELY LAJOS egyetemi tanár. „A CÉL” havonként 32 oldal terjedelemben jelenik meg és előfizetési ára igazán olcsó, FÉLÉVRE 30.000 K. Kiadóhivatal: BUDAPEST, II., Margit-körút. 7. Postatakarékpénztári csekkszámja száma 37.817. Mutatványszámot és postabefizetlapot kívánatra készséggel küld a kiadóhivatal.

Mányi hölgyfodrász

KIRÁLY-UTCA 2.
Henné hajfestés mindeu színben. Manikür és ondulálás.

Sofför

vizgára szakszertien, műhelygyakorlattal 115- gépműhely és sofföriskolája készít elő. Erzsébet-utca 20.

10

kitünő magyar ió

10

pompás könyvét

BARTA LAJOS: Elsülyedt világ. Elbeszélések
FARKAS IMRE: Melódia. Új versek.
FARKAS IMRE: Szent tavasz. Elbeszélések.
HAJÓ SÁNDOR: Az ötvenéves férfi.
HARSANYI ZSOLT: A féltékeny költő. Kuplék, dalok, szanok
KAFFKA MARGIT: Csendes válságok.
KARINTHY FRIGYES: Ne bántsuk egymást
KOSZTOLÁNYI DEZSŐ: A rossz orvos. Regény.
LIPTAI IMRE: Kegyelmes Uram. Szinpadai komédia és más jelenetek
SZÉP ERNŐ: Régi kedvünk. Versek.

20 helyett 8

pengő pengőért

rendelheti meg április 30-ig a

PALLADIS
könyvosztályánál
Budapest, V., Akadémia-u. 10.

Bérmentes küldés- és csomagolásért 1 pengőt számítunk.

Horovitzné hölgyfodrász és manikür nyilt Burgundia-utca, Ipariskola épületben. Figyelmes kiszolgálás és előnyös árak.

Saját készítésű **férfiruhák** kaphatók

SZABÓ JÁNOS
FÉRFISZABÓNÁL.
ref. püspöki palotába, Hagytemplommal szemben.

Juhgomolyát

legmagasabb napi-áron azonnali fizetés ellenében, egész idény alatt átvesz az

Országos Magyar Tejszövetkezeti Központ mint Szövetkezet hortobágyi juhturóüzeme **Nagyhortobágy.**

Minden községben és városban képviselőtünk van.

Uradaimaktól és nagyobb termelőktől helyt gazdaság vesszük át a gomolyát. Tehén és juhtejét kötéssel saját kannáinkban szállítva, fix áron vesszük át.

Hajdusági férfiruhaárúház

Piac-utca 67. szám Frohner-szálló épület

tavaszi tájékoztató árjegyzéke:

Gnmmikabátok	Férfi felöltők	Férfi öltönyök	Kék öltönyök	Különböző cikkek
óriási választékban	Strappa felöltő 32 P	Strappa öltöny sok színben 34 P	nagy választékban ugyanezek feketében:	Félhosszu bőrkabát sport fazonban 128 P
22 pengő	Divat színű felöltő 40 "	Divat öltöny 40 "	56 pengő	Lengyel nadrág 20 P től
24 "	Vipkord felöltő több színben 64 "	Tartós jó szövetből, divat szabásban 56 "	64 "	Gyermekruha 16 "
28 "	Divat ulszter 80 "	Vipkord öltöny 72 "	72 "	Füruha rövid vagy hosszú nadrággal 30 "
36 "	Berberi felöltő 90 "		80 "	Munkás ruhák 12 "
40 "	Dublé vipkord kabát 100 "		100 "	
48 "				

Cimre kérjük ügyelni!

E K I J Ó Z S E F
„Dankó“ -féle temetkezési vállalata
 új üzlethelyiségében: Kossuth-utca 3. sz. a.
 Telefon nappal: 322. Éjjel: 66.
temetést a legolcsóbban vállal.
 Saját fakoporsógyár. Egyetemi klinikák, Debrecen sz. kir. város, állami gyermekmenhely stb. szállítója.
 Vagyontalanok, hozzátartozók nélkül ehittek temetése ügyében díjtalanul a felvilágosítást.

Fajmagyarok!
 A magyar feltámadás egyedül lehetséges útját hirdetik sziliczei VÁRADY GYULA
A Sátán Karmaiban
 című hatalmas (144 oldal) könyvében.
 Aki szívén viseli a mielőbbi magyar feltámadást, az ne csak vegye meg, de olvassa is el utolsó betűig
A SÁTÁN KARMAIBAN c. könyvet!
 Kapható a Hajdúföld kiadóhivatalában Piac-u. 59. Ára 5 P.

A legújabb „Divat“ női- és férfikabát és ruhaszövetek megérkeztek
Petrik Károly és Társa
 rőtös és rövidáru üzletébe, Szent Anna-utca 5
 1 mtr tiszta gyapjuszövet divat színekben P 5:20
 1 pár műselyem harisnya P 1:70
 1 pár tisztaselyem harisnya P 6:80
 1 darab selyem mellény P 11:80
 Szalagok, csipkék, ruhadiszek nagy választékban.
Szolid, szabott árak!

Ön még nem tudja mi az a fasizmus
 mert csak április végén fogja elhagyni a miskolci MAGYAR JÓVÓ RT. nyomdáját dr MANNHARDT müncheni professzor
A FASIZMUS
 című műve, mely művészi kiállításban rendszeresen és világosan adja meg a feleletet a fasizmus problémájával összefüggő minden kérdésre.
 Előfizetési ár (április végéig): Bolti ár (május 1-től)
 Füzve 8— P Füzve 11— P
 Félvászonban 9:50 P Félvászonban 12:50 P
 Fekete egyszívesben arany-nyomással 11— P Fekete egyszívesben, arany-nyomással 14— P
A Hajdúföld előfizetői, ha április végéig megrendelik a könyvet és megrendeléskor 3 pengőt beküldenek, még azon kedvezményben részesülnek, hogy a kedvezményes ár hátralévő részét havi 2 pengős részletekben fizethetik. — Megrendelések a kiadóhivatalhoz Piac utca 59. szám küldendők.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóval, nyomdájában Debrecen, Ferenc József-utca 59. — Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóhivatal

APROHIRDETESEK

LAKAS
 3-4 szobás lakást keresünk, lehetőleg közpomban, lelépésért vagy aranybérrel. Cim a kiadóhivatalban. 724
PINCELAKÁS házidologért gyermektelen házaspárnak kiadó. Egy-malom-utca 6 780
HÁROM szoba nyári hónapokra Sestakert elején kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 778
EGY szoba, nyári konyha, speiz magánosnak vagy egy párnak lelépés nélkül kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 779
KIADÓ 2 ágyas butorozott szoba központi fűtéssel és világítással egy vagy két uri ember részére május 1-re. Simonyi ut 18/b. 783
MODERN szoba, konyha, előszoba kiadó május 1-ére Eötvös-utcában. Értekezni Vitányinál, Piac-utca 16. 784
KÜLONBEJÁRATU utcai butorozott szoba azonnal kiadó. Zöldfa-utca 9. 786
EGY különbejáratu utcai butorozott szoba azonnal kiadó. Vigkedvü Mihály utca 28. 787
KÜLONBEJÁRATU utcai parkettes garzon lakás előszobával kiadó. Bartha-utca 15. 785

KVÁRTÉLYOS felvétetik. Bővebbet a házfelügyelőnél Piac-u. 59.

ELADÁS
 UJLÉTAI sejtterméű homoki fajborimat literenként is árulom Széchenyi-utca 45 sz házánnál. Tóby József. 326
 BOR 2000 liter eladó. Miklós u.c. 21. 739
 ELADO tavaly július-augusztusi termékany üléű méhnyak. Dömök máv. üzletvezetőség. 736
 ELADO ház, Tiszviselőtelep, Széchenyi ut 32. 729
 ISMÉTLŐ és forgópisztoly engedélyezett eladó. József kir. herceg utca 61. 730
 ELADÓ 4 HP gazdasági gőzcéplő garnitúra, teljes felszereléssel. Hajduböszörmény, Bathori Gábor-utca 3357. 781
 HÁZBONTÁSBÓL kikerült ócska téglá, fa és egyéb anyag eladó. Simonyi ut 21. 777

Legforgalmasabb helyeken több üzlet-helyiség
 kevés lelépéssel, alacsony bérrel átadó. Bővebb felvilágosítást ad
STEINER-iroda,
PIAC-UTCA 19, II. EMELET.
 Ugyanott jökarban levő szakértő tőny magasabb alaknak olcsón eladó.

AJÁNLAT
 BARTFA-FURDÓN, kies fekvésű, kifogástalanul tiszta magánvillában, nyaralásra egy-, két- vagy több szobás lakosztályok igen jó anyos áron, tetszés szerinti időre előjegyezhetők. Részletes tájékozás a Hajdúföld kiadóhivatala utján szerkeszhető. 709
KERÉKPÁROKAT szakszerűen javít Szabó műszerész, Varga utca 9. Kerékpár kölcsönzés. 670
FÜSZERÜZLET 14 éve egykezes, kottalott italmérésessel, 2 szobás-konyhas lakással, más vállalkozás miatt május 1-re átadó. Borbély Ferenc, Vigkedvü Mihály-utca. 25
GAZDÁSZOKNAK és más intelligens uraknak elsőrendű házi kosztot adok. Peterfia utca 16. Lelkészné.
INTELLIGENS nő, nagyon szerény honoráriumért lakást, ellátást kaphat özevgy urinónél. Cim a kiadóhivatalban. 574
ÜDÜLNI vágyókat, gyomorsúlyedékes betegeket, vérszegényeket elfogad uricsalád csodás fekvésű Tusnádón. Bővebbet Koppányi, Török Balint-utca 25. 738
FÉNYKÉPÉSZNEK, műteremnek, varrodának vagy irodának bérbeadó a „Művészház“ helyisége. Bathya-utca 14, ügyvédi iroda. 339
MOSNI, vasalni házhöz megyek meg hívásra, olcsóért. Cim Bagossyné Bauer telep, Bauer-utca 11. 782
SZINHÁZBAN legjobb földszinti páholyberlet (A) gyászért átadó. Cimem a kiadóhivatalban. 788

PADLÓLAKKOK
 Legszebb színekben, kiváló minőségben, nagyon olcsón kaphatók **STERN** festéküzletben, Piac-utca 10, Bikával szemben. Poloska és svábbogar irtóból nagyraktár.

BUDAPESTI NEMZETKOZI VÁSAR
 1927 április 30-tól május 9-ig
50% utazási kedvezmény
 az összes belföldi vasutakon és hajókon.
 Vásárigazolványok kaphatók és felvilágosítást nyújtanak a **Vásáriroda:**
Budapest V., Alkotmány u 8.
 Valamint Debrecenben:
Kereskedelmi és Iparkamara,
 A vásárigazolványok ára P 320.

1927
 Öss
 rásbó
 valósz
 nak e
 \$2
 Bu
 ügyi
 képví
 néps
 zásra
 közöl
 zás r
 az ec
 hogy
 gyak
 ségg
 Ez
 Szék
 roma
 rel n
 től (i
 mazá
 dával
 elma
 leges
 A m
 mag
 K
 gos
 terül
 A k
 tott
 mos
 U
 a
 in
 B
 kész
 állar
 Csep
 lege
 igye
 közs
 már
 Arpa
 lasz
 szer
 nyá
 onn
 zét
 lová
 de
 kun
 E
 mi
 mi
 volt
 am
 ker